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高一（上）数学单元同步测试题（二）

（第二单元  简易逻辑）

[重点]

  理解逻辑联结词“或”、“且”“非”的意义，并会用它们构造复合命题，把握“若p则q”形式的复合命题，特别是会构造其逆命题、否命题、逆否命题；掌握四种命题及其关系；理解充分条件、必要条件、充要条件的意义，能够初步判断给定的两个命题的充要关系。

[难点]

  对逻辑中的“或”、“且”的理解，特别是对一些代数命题真假的判断。

一、选择题

1．下列语句中是命题的是（   ）

（A）语文和数学         （B）sin45°=1

(C)x2+2x-1             （D）集合与元素

2．下列语句中的简单命题是（   ）

（A）
[image: image78.png]


不是有理数          （B）
[image: image2.wmf]D

ABC是等腰直角三角形

（C）3X+2<0                 （D）负数的平方是正数

3．已知下列三个命题

1 方程x2-x+2=0的判别式小于或等于零；②矩形的对角线互相垂直且平分；③2是质数，其中真命题是（  ）

（A）①和②  （B）①和③  （C）②和③  （D）只有①

4．命题：“方程X2-2=0的解是X=
[image: image3.wmf]2
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”中使用逻辑联系词的情况是（   ）

（A）没有使用逻辑联结词        （B）使用了逻辑联结词“且”

（C）使用了逻辑联结词“或”    （D）使用了逻辑联结词“非”

5．下列结论中正确的是（   ）

（A）命题p是真命题时，命题“P且q”定是真命题。

（B）命题“P且q”是真命题时，命题P一定是真命题

（C）命题“P且q”是假命题时，命题P一定是假命题

（D）命题P是假命题时，命题“P且q”不一定是假命题

6．语句
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（A）
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7．使四边形为菱形的充分条件是（   ）

（A）对角线相等                 （B）对角线互相垂直

（C）对角线互相平分             （D）对角线垂直平分

8．已知全集U=R，A
[image: image10.wmf]Í

U，B
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U，如果命题P：
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（A）
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9．如果命题“非P为真”，命题“P且q”为假，那么则有（   ）

（A）q为真                     （B）q为假

（C）p或q为真                 （D）p或q不一定为真

10．如果命题“p或q”和命题“p且q”都为真，那么则有（   ）

（A）p真q假           （B）p假q真

（C）p真q真           （D）p假q假

11．若b>0,则
[image: image17.wmf]的
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（   ）

（A）充分不必要条件               （B）必要不充分条件

（C）充要条件                     （D）既非充分也非必要条件

12．下列四个命题
(1)面积相等的两个三角形全等  （2）在实数集内，负数不能开平方  （3）如果m2+n2
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  （4）一元二次不等式都可化为一元一次不等式组求解。其中正确命题的个数是（   ）

（A）1   （B）2   （C）3  （D）4

13．在命题“若抛物线y=ax2+bx+c的开口向下，则{
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2

<

+

+

c

bx

ax

x

}
[image: image21.wmf]f
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”的逆命题、否命题、逆否命题中结论成立的是（   ）

（A）都真        （B）都假    （C）否命题真     （D）逆否命题真

14．设
[image: image22.wmf]D

ABC的三边分别为a,b,c，在命题“若a2+b2
[image: image23.wmf]2
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,则 
[image: image24.wmf]D

ABC不是直角三角形”及其逆命题中有（   ）

（A）原命题真           （B）逆命题真

（C）两命题都真         （D）两命题都假

15．一个整数的末位数字是2，是这个数能被2整除的（   ）

（A）充分不必要条件             （B）必要不充分条件

（C）充要条件                   （D）既不充分也不必要条件

16．一个命题与它的逆命题、否命题、逆否命题这四个命题中（   ）

（A）真命题的个数一定是奇数              （B）真命题的个数一定是偶数

（C）真命题的个数可能是奇数也可能是偶数  （D）上述判断都不正确

17．如果a,b,c都是实数，那么P∶ac<0,是q∶关于x的方程ax2+bx+c=0有一个正根和一个负根的（   ）

（A）必要而不充分条件              （B）充要条件

（C）充分而不必要条件              （D）既不充分也不必要条件

18．下面命题中是真命题的为（   ）

（1）“x+y=5”是“x2-y2-3x+7y=10”的充分条件；（2）“a-b<0”是“a2-b2<0”的充分条件；（3）“a-b<0”是“a2-b2<0”的必要条件；（4）“两个三角形全等”是“两边和夹角对应相等”的充要条件

（A）①② （B）①③  （C）②③  （D）①④

19．如果p是q的充分条件，r是q的必要条件，那么（   ）

（A）
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20．设⊙O1、⊙O2的半径分别为r1,r2,d=O1O2、, ⊙O1和⊙O2相交的充要条件是（   ）

（A）d<r1+r2                      （B）d
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           （D）d<r1+r2或d>
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二、填空题

1．分别用“p或q”，“p且q”，“非p”填空：

 命题“非空集A
[image: image32.wmf]B

Ç

中的元素既是A中的元素，也是B中的元素”是           的形式；命题“非空集A
[image: image33.wmf]È

B中的元素是A中元素或B中的元素”是       的形式；命题“非空集CUA的元素是U中的元素但不是A中的元素”是         的形式。

2．命题“a,b都是奇数，则a+b是偶数”的逆否命题是            。
3．设甲是乙的充分而不必要条件，丙是乙的充要条件，丁是丙的必要而不充分条件，那么丁是甲的               条件。

4．A：x1,x2是方程ax2+bx+c=0(a
[image: image34.wmf]¹

0)的两实数根；B：x1+x2=-
[image: image35.wmf]a

b

,则A是B的           条件。

5．设P：
[image: image36.wmf]D

ABC是等腰三角形；q：
[image: image37.wmf]D

ABC的直角三角形，则“p且q”形式的复合命题是 

6．已知命题P：内接于圆的四边形对角互补，则P的否命题q是          。

7．在a=b,a=-b,
[image: image38.wmf]b
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中，使a2=b2的充分条件是         

8．命题“不等式x2+x-6>0的解x<-3或x>2”的逆否命题是              
9．如果a、b、c都是实数，那么P：ac<0，是q：关于x的方程ax2+bx+c=0有一正根和一个负根的             条件。

10．命题“各位数字之和是3的倍数的正整数，可以被3整除”与它的逆命题、否命题、逆否命题中，假命题的个数为         ；真命题的个数为        ；真命题是        。

三、解答题

1.将下列命题改写成“若p则q”的形式，并写出其逆命题、否命题、逆否命题。
(1) 正数a的平方根不等于0；

(2)两条对角线不相等的平行四边形不是矩形。
2.求关于x的二次方程x2-mx+m2-4=0有两个不相等的正实根的充要条件。
3.用反证法证明：不存在整数m,n,使得m2=n2+1998

4.命题“当a<-b<1时，
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”是否正确？为什么？
5.求证：关于x的方程ax2+bx+c=0有一个根为1的充要条件是a+b+c=0

6.求证：关于x的一元二次不等式ax2-ax+1>0对于一切实数x都成立的充要条件是0<a<4

7.当a>0,b>0时，用反证法证明
[image: image40.wmf]ab
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，并指出等号成立的充要条件。

8．设平面上有六个圆，每个圆的圆心都在其余各圆的外部，试用反证法证明平面上任一点都不会同时在这六个圆的内部。

第二单元   简易逻辑

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	B
	C
	B
	D
	D
	C
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	D
	B
	A
	B
	B
	D
	B
	C


1、 填空题

1.p且q,p或q，非p   2.a+b不是偶数，则a、b不都是奇数   3.必要而不充分条件

4.充分而不必要条件     5.
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ABC是等腰直角三角形    6.不内接于圆的四边形对角不互补   7.a=b,或a=-b或
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 9.充分必要条件   10.0；4;原命题、逆命题、否命题、逆否命题

三、解答题

1．（1）“若a是正数，则a的平方根不等于0”逆命题是：“若a的平方根不等于0，则a是正数”，否命题是“若a不是正数，则它的平方根等于0，”逆否命题：“若a的平方根等于0，则a不是正数”。

（2）“若平行四边形的两条对角线不相等，则它不是矩形”，逆命题是：“若平行四边形不是矩形，则它的两条对角线不相等”，否命题是“若平行四边形的两条对角线相等，则它是矩形逆否命题是：“若平行四边形是矩形，则它的两条对角线相等。”

2．由
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3.假设存在整数m、n使得m2=n2+1998，则m2-n2=1998，即(m+n)(m-n)=1998。

当m与n同奇同偶时，m+n，m-n 都是偶数，∴ (m+n)(m-n)能被4整除，但4不能整除1998，此时(m+n)(m-n)
[image: image50.wmf]1998

¹

；

当m,n为一奇一偶时，m+n 与m-n 都是奇数，所以(m+n)(m-n)是奇数，此时(m+n)(m-n) 
[image: image51.wmf]1998
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。

∴假设不成立则原命题成立。

4．不正确


[image: image52.wmf]Q


a<-b<1, ∴a+b<0且b+1>0 
[image: image53.wmf]1
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5. (1)充分性：
[image: image54.wmf]Q

a+b+c=0, ∴a·12+b·1+c=0, ∴x=1是方程ax2+bx+c=0的一个根
(2)必要性：
[image: image55.wmf]Q

x=1是方程ax2+bx+c=0的根，∴a·12+b·1+c=0,即a+b+c=0综合（1）（2），关于x的方程ax2+bx+c=0有一个根为1的充要条件是a+b+c=0

6.(1)必要性：若ax2-ax+1>0对x
[image: image56.wmf]Î

恒成立，由二次函数性质有：
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(2)充分性：若0<a<4,对函数y=ax2+ax+1,其中
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由（1）（2）命题得证。
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7．假设
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，其中等号成立的充要条件是a=b。

8．设六个圆的圆心分别为A1、A2……A6，假设点P同时在它们的内部，依题意得PA1<A1A2,PA2<A1A2 ∴ 
[image: image70.wmf]Ð

A1PA2为
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A1PA2 的最大内角 ∴
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A1PA2>60°，同理可证
[image: image73.wmf]Ð

A2PA3>60°，∴……
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A6PA1>60°
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A1PA2+……+
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A6PA3+…+
[image: image77.wmf]Ð

A6PA1>360°,与周角定义相矛盾，故点P不能同时在这六个圆的内部。
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